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Drugcontroles op school  –  Wenselijkheid

In het Puurse Sint-Jan Berchmansinstituut werd op
5 mei 2003 een drugcontrole met honden georgani-
s e e r d . De school nam hierbij zelf initiatief. L e e r l i n-
gen en ouders werden verwittigd over mogelijke
controles met drughonden. Er werd de nadruk op
gelegd dat drugs verboden zijn en dat er zou wor-
den opgetreden samen met de lokale politie als het
probleem aanhield.

Voor de controle van deze scholieren werden "stil-
le" drughonden ingezet. Deze honden blaffen niet,
maar blijven gewoon zitten als ze iets verdachts
r u i k e n . Op honderd leerlingen werden aldus door
de honden drieëntwintig leerlingen positief bevon-
d e n . Deze leerlingen zouden drugs "gebruikt" heb-
ben tijdens het weekend.

Graag zou ik de minister hierover volgende vragen
willen stellen.

1. Hebben de drugcampagnes in bepaalde scholen
dermate gefaald dat een directeur dergelijke ac-
ties laat ondernemen ?

2. Gaat de minister akkoord met dergelijke drug-
controles met honden ?

3. Wat zijn de resultaten van dergelijke drugcon-
troles in scholen ? Met andere woorden, h e e f t
de minister zicht op de resultaten van gelijkaar-
dige controles die ook in andere scholen gehou-
den werden ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Byt-
tebier (vraag nr. 211) en Va n d e r p o o r t e n
(vraag nr. 116).

Antwoord

1. De actie die werd ondernomen in Puurs gebeur-
de op initiatief van de schooldirectie zelf.

Het zou overdreven zijn te stellen dat één der-
gelijk individueel probleem de mislukking in-
houdt van het drugbeleid. Tegelijk denk ik dat
het naïef zou zijn op korte termijn spectaculaire
resultaten van het drugbeleid te verwachten. B i j
de start van het overheidsbeleid rond drugpre-
ventie in scholen was het al een grote stap om
alle betrokkenen te doen inzien dat drugge-

bruik een werkelijk probleem is, waarrond een
beleid van geheimhouding misplaatst is. We
moeten er dus voor opletten om scholen die
tenminste de stap hebben gedaan naar open-
heid rond drugs, met de vinger te wijzen.

Ik voeg daaraan toe dat het federale beleid in-
zake drugs, waar met de recente wetswijziging
een belangrijke beleidskeuze is gemaakt, v o o r
het beleid van de gemeenschappen een belang-
rijke omgevingsfactor is. De zeer recente wijzi-
gingen zullen mogelijk leiden tot nieuwe accen-
ten in het beleid van de Vlaamse Gemeenschap,
maar het is nog te vroeg om daarover uitsluitsel
te geven.

2. Ten aanzien van drugs is de hoofdopdracht van
het onderwijs de leerlingen op een verantwoor-
de wijze met genotsmiddelen te leren omgaan
en hun de grenzen en gevaren daarvan te doen
i n z i e n . Met die kernopdracht in gedachten, is de
aanpak die in Puurs werd gevolgd volgens mij
niet aangewezen, omdat een educatieve relatie
moet verlopen in een sfeer van vertrouwen en
van open communicatie, waar politieacties niet
meteen mee verzoenbaar zijn.

De drugcontrole met honden die door de politie
werd uitgevoerd, behoort tot de normale tech-
nieken die de politie kan gebruiken. Daarin ver-
schilt het gebruik van honden niet met de fouil-
lering of met het doorzoeken van persoonlijke
b e z i t t i n g e n , die niet mogelijk zijn door de
school zelf en dus alleen door de politie kunnen
worden uitgevoerd.

De belangrijke vraag is in welke gevallen het
aangewezen is om het intern beleid, dat gericht
is op informatie en preventie  –  maar ook op in-
t e r v e n t i e, maar dan op basis van problemen die
het schoolbestuur op andere dan politionele
manieren heeft vastgesteld  –  te verlaten en een
externe tussenkomst van politie en justitie moet
g e b e u r e n . Het is moeilijk dit van buitenaf te be-
o o r d e l e n . Zoals trouwens VAD (Ve r e n i g i n g
voor A l c o h o l- en andere Drugproblemen) advi-
s e e r t , is een intern drugpreventiebeleid op
schoolniveau te verkiezen boven een tussen-
komst van de politiediensten. Deze is enkel ver-
antwoord wanneer er zich een acute probleem-
situatie voordoet waarvoor het intern beleid
niet geschikt is. Toch wil ik niet uitsluiten dat
plaatselijke omstandigheden in Puurs een poli-
tieactie rechtvaardigden. Om evenwel met een
zo groot mogelijke effectiviteit in het onderwijs
een drugpreventiebeleid te kunnen voeren, k a n
de school een beroep doen op een netwerk rond



de school (centrum voor leerlingenbegeleiding,
p r e v e n t i e w e r k e r s, o u d e r s ) . De Vlaamse Ge-
meenschap sloot met ingang van 2002 een con-
venant met de Vereniging voor A l c o h o l- en an-
dere Drugproblemen  –  waarbij VAD de op-
dracht kreeg vorming, advies en informatie te
verlenen aan het grote publiek en aan deskun-
digheidsbevordering te werken bij belangheb-
b e n d e n . Het onderwijs is binnen de werking van
VAD al sedert lang een prioritaire sector, e n
VAD ontwikkelde een draaiboek voor een
drugbeleid op school.

3. Er zijn geen systematische contacten tussen de
gerechtelijke diensten en het departement On-
derwijs met betrekking tot de resultaten van
drugacties.

Aan dit soort acties kan vooral op het lokale
v l a k , onder meer door de betrokken schoolbe-
s t u r e n , maar ook door het gehele netwerk van
plaatselijke belanghebbenden (gemeentebe-
s t u u r, h u l p v e r l e n i n g, . . . ) een nuttig gevolg wor-
den gegeven.

(Antwoord Adelheid Byttebier : blz. 553  –  red.)


